



买了飞机票 还要花钱才能选座?

[官方解释]

**“锁座”是出于
调整配载考虑**

为什么航空公司要提前“锁座”?航空公司是否有权对机上座位收费或要求用里程积分兑换?

对此,中国航空运输协会曾发文科普称,一般情况下,为了给飞机预留可调空间,飞机配载员会锁定一些座位,这是因为每一个座位都会对飞机重心产生影响,配载员会根据不同机型,预先锁定一些位置,保证重心在安全范围之内。这些被锁定的座位在建航班时就会锁上,一般在航班起飞前24小时或当天根据实际情况放开调整。

多名受访消费者对于“出于调整配载考虑”的说辞并不买账,他们认为这不足以解释线上线下办理存在差异、大面积“锁座”但付费可选的情况。

[专家观点]

大面积收选座费显失公平

中国民航飞行学院航空运输管理学院副教授许凌洁表示,航空运输发展使得机上座位成了可以满足不同乘客需求的、可供交换的商品或服务。航空公司开始推出自行选座服务,即乘客可以在乘机前通过航空公司网站、手机APP或者航空公司销售电话提前选定心仪座位。于是,座位确定规则由最初的航空公司分配制,逐渐变为乘客可以根据个人需求进行部分选择制。

中国社会科学院法学研究所研究员支振锋介绍,航空公司收取选座费是一个国际惯例,许多航空公司根据座位的舒适性,将经济舱的第一排、安全出口等高价座位作为付费选择对象,作为航空公司提供差异化服务的一种做法。2015年前后,国内部分航空公司将这种国际惯例引入我国航空市场,开始在国内航线上进行付费选座业务。但实践中,如果航空公司将高价值座位范围扩大,比如不合理地将经济舱前面多排座位大面积锁定,甚至对于购买全价机票的乘客也收取选座费,则偏离了国际惯例的做法,显失公平。

保障消费者知情权选择权

许凌洁认为,选座费是航空运输市场发展的产物,有其存在的合理性,但其法律评价不能仅凭理性,必须依据现行法律制度和法律规范对其存在及其存在方式的合法性予以考量。

中国法学会消费者权益保护法研究会副秘书长陈音江认为,消费者有权知悉航空公司开通的所有选座渠道,也有权了解还剩余多少座位可以选择,航空公司不能故意通过提供部分座位选择的方式制造部分座位紧张或稀缺的假象,让消费者误以为没有多少合适座位可以选择,从而导致消费者在不充分知情的情况下作出错误选择或非真实意思表示的选择。

在他看来,航空公司可以推出选座渠道,关键是收费要合理合规。航空公司在开通线上收费选座功能时,不能降低线下柜台选座的服务标准,不能通过减少线下柜台和服务人员数量导致消费者排队长等方式变相强制消费者选择线上收费选座渠道;要制定公平合理的收费标准,做到明码标价,并公布线上投放座位的规则、数量以及实时剩余座位等信息,让消费者在充分知情的情况下自主选择选座渠道。

考虑到部分老年人等不会线上操作的特殊群体需求,要兼顾公平合理性,在柜台为部分特殊群体预留部分舒适座位。(文中当事人系化名)
综合央视网、法治日报等

不付费只能坐后排 全价票也得另花钱

郑先生在北京一家研究机构工作,需要经常坐飞机出差,对航空公司的选座费颇为不满:“我买了经济舱全价票,为什么还得再花钱选座位?”

今年11月底,郑先生出差坐飞机去香港,花3400多元购买了一张经济舱机票,而该航班当时最低折扣机票仅千元左右。他期待能够优先选航班经济舱第一排或者其他较舒适的座位。然而,当他第一时间值机时发现,经济舱前面十几排座位已经被锁定,如果要选第一排座位,要么支付几百元,要么使用6100里程兑换选座权益。无奈之下,他只好用6100里程兑换权益选了座。

“相当于花钱选了座位。”郑先生说,“我飞一趟香港,才积累2000里程,选个座就要花6100里程,太不合理了。”让他无法理解的还有,好几次,他值机时看到前排座位不可选择,但登机后发现这些座位有些却空着。他曾就此情况致电航空公司客服咨询,客服答复:“前面有些座位空着的话,可能是需要乘客支付一些里程和费用来选座位,也可能是基于一些应急的情况考虑。”

不少旅客称,自己有过使用里程积分兑换选座权益或付费选座的经历。在社交平台上,还有不少网友反映值机时进入选座界面后,经济舱前排、靠窗、挨着过道的座位大部分无法免费选择,能选的少数座位多是后排居中位置。

前段时间,家住北京西城的赵女士一家三口从北京飞往海南,她用1599里程积分换了南方航空一个价值99元的权益包,给孩子选了一个可以看风景的靠窗座位。

根据南方航空网站介绍的“提前选座”:优选座位设在经济舱前排的位置,拥有经济舱最舒适的座椅设备,售价为100元至800元不等。

重庆市民赵凯宇今年9月底乘坐国航航班去欧洲,因为考虑到长途旅行,她花800元为自己选了经济舱的第一排座位,“机票5000多元,选座费竟然超过了机票的10%”。

王悦告诉记者,她值机时舱中部往前的座位都不能免费选,如果不付费选座,只能坐靠后面的座位。

即使已经升级成为航空公司的白金卡会员,也可能在选座问题上遇到糟心事。郎先生家住上海,因为经常长途出差,于是办理了东方航空的白金卡。几天前,他从上海飞厦门的航班选座时,只能选32排的座位,经济舱第一排的31排整排被锁座。

11月底,郎先生从南昌飞往上海的航班,提前一周线上值机,发现只能选31L座位(机身右侧靠窗位置),而31A和31C(分别对应飞机左侧靠窗和过道位置)被锁座。航班起飞当天,郎先生现场柜台办理值机业务时,询问柜台工作人员能否将座位换至31A或31C,结果被告知“今天上午这两个座位被人线上定了”。

“白金卡的优先选座权根本没有得到应有的保障,投诉航空公司,客服也只是用套话敷衍,没有合理的解释。”郎先生气愤道。

线上值机大量锁座 线下柜台却能选择

记者调查发现,国内多家航空公司目前都已开通付费选座服务。

例如,某航空APP选座页面的座位说明提到:淡蓝色座位代表优享礼遇座位,乘客在购买机票时需同时购买相应的优享套餐,才能选择这些座位;带有“小人”图标的是已被其他乘客占用的座位;深蓝色为免费、可选座位;带有锁状标志的为已锁座位。

另一家航空公司则在“提前选座产品购买须知”中提到,航司会提前锁定航班选座区域,并按旅客付费选定的舒适座位安排乘坐。付费选座产品根据不同航线和座位类型进行定价,具体价格以官网显示为准,航司保留在事先不告知的情况下调整付费选座产品价格的权利。

记者调查发现,不同航空公司及航班,“锁座”及收选座费的情况似乎无规律可循,有的是航班走道、靠窗收费,有的航班免费可选的座位多,有的免费可选座位是“点状分散”,有的则是连在一起。即使是同一航空公司的不同航班,上述情况也存在差异。

值得注意的是,记者调查发现,实践中有不少消费者遇到线上值机没“好座位”,但线下柜台办理时该座位却有“解锁”的情况。

李晴告诉记者,她登机后和邻座靠窗乘客聊天得知,该乘客在飞机起飞当天到柜台值机时,可选的座位范围比线上值机大很多,还包括前排座位,而她线上值机时这些座位显示不可选。

社交平台上,不少帖子分享飞机选座经验时提到,“起飞当天线下选座,不用花钱也能坐好座位”“线下柜台值机时,线上被锁的前排座都能选了”……

**重庆晨报
民生在线
扫码关注**

难事、烦事、委屈事、不平事、新鲜事
告诉我们,记者帮你办

民生调查

不知从何时起,花钱买飞机票出行线上值机时,想要选个喜欢的座位,还得另外多花一份钱。

“提前几天买了飞机票,接到值机通知后马上选座,可供选择的座位却寥寥无几。”12月初,北京市民李晴买了从北京飞往长沙的经济舱机票。线上值机选座时,她却发现前排靠窗和靠走廊的“好座位”全没了,少数被其他乘客选走了,但更多的则带着锁的标志,是被航空公司锁住了。

为什么锁座?为什么“好座位”还得另外花钱买?现实中,对此感到困惑的远不止李晴一人。



乘客提供的截图

包邮 东航国际选座 座位折扣 选座券 前排座位 东方航空经济舱第一排**¥40 闲鱼币抵2.00元 38人想要**

北京 回复超快 卖家信用极好

吉祥国际闲置自用积分转让代选座 标价是国内第一排积分选的价格 办**¥45 粉丝更优惠 300+人买过**

上海 回复超快 卖家信用极好

黄牛提供的选座服务信息